

# 太原市最低工资标准提高了

本报讯(记者 李晓并)新年前夕,省政府办公厅下发通知,决定从2025年1月1日起,对现行最低工资标准进行调整。根据新规,我市迎泽区、尖草坪区、杏花岭区、万柏林区、晋源区、小店区、古交市、清徐县为一类,阳曲县为二类,娄烦县为三类。依据新规,我省三类地区全日制用工月最低工资标准分别调整为2150元、2050元、1950元。同时,相应提高小时最低工资标准:全日制用工小时最低工

月最低工资标准为1950元。

我市迎泽区、尖草坪区、杏花岭区、万柏林区、晋源区、小店区、古交市、清徐县为一类,阳曲县为二类,娄烦县为三类。依据新规,我省三类地区全日制用工月最低工资标准分别调整为2150元、2050元、1950元。同时,相应提高小时最低工资标准:全日制用工小时最低工

资标准依次为一类12.4元、二类11.8元、三类11.2元;非全日制用工小时最低工资标准依次为一类23.2元、二类22.1元、三类20.9元。我省最低工资标准为剔除下列各项后用人单位支付给劳动者的货币性工资:加班加点工资;中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害和行车等特殊工作环境和条件下的

津贴;法律、法规和国家规定的劳动者福利待遇等。

2023年,我省全日制用工月最低工资标准为:一类1980元、二类1880元、三类1780元。全日制用工小时最低工资标准依次为:一类11.4元、二类10.8元、三类10.2元;非全日制用工小时最低工资标准依次为:一类21.3元、二类20.2元、三类19.1元。

## 八旬老人养吊兰 竟然结出“小金鱼”

本报讯(记者 周利芳 文/摄)“这花长得真好看,就像一条条小金鱼,寓意‘年年有余’。”2024年12月31日,在晋源区义井街道太化新光第六小区八旬老人刘大娘家中,一盆花开形似小金鱼的吊兰花在冬日暖阳下尽情绽放,为新年增添了一份独特的喜庆色彩。

当天上午9时许,记者来到刘大娘家。一进屋,不大的阳台上摆放着七八盆绿植和花卉,有长寿花、天竺、大叶海棠、虎刺梅等。冬日暖阳下,一盆花开形似小金鱼的花卉格外引人注目。近观,在肥厚浓绿、层层叠叠的小叶片之间,生长出许多大小不一的橙色花苞和盛开的金色花朵。绽放的花朵像极了张着小嘴的小金鱼,在绿油油的叶片之间悠然游弋、灵动多姿。

82岁的刘大娘平日酷爱养些花花草草。她说,这盆像小金鱼的花卉名叫金鱼吊兰,是一位朋友送来的。待扦插成活后,虽植株不大却绿意融融。之前曾开过一朵花,当时就令她惊喜万分。

前段时间,刘大娘在一次浇花时无意间发现,在每个花枝间冒出许多淡橙色的小花芽。数日后,小花芽慢慢发育成黄橙色的花苞,并露出暗红色的“小眼睛”



“小鼻头”“小嘴巴”和“小下颌”,神奇至极。再隔数日后,花苞便发育成“小金鱼”的模样,鼓起圆圆的“肚子”,睁着呆萌的“小眼睛”,紧闭小小的“嘴唇”,煞是可爱。

当天,刘大娘惊喜地发现,金色的“小金鱼”纷纷张开了“小嘴”,“小嘴”周围环绕着5个红红的星点,在金色暖阳照射下,仿若一尾尾美丽的“小金鱼”在满盆浓绿的小小叶片间穿梭嬉戏。刘大娘指着浓绿厚实的椭圆形小叶片让记者细细观察,原来,在叶片背面紧挨叶梗处,还呈现出绚烂的暗红色锦斑。刘大娘兴致勃勃地

介绍说,金鱼吊兰特别喜欢冷凉季节,花期一般都在冬春季节,现在很多人把它当作年宵花养在家里,非常符合中国传统的“年年有鱼”这个美好寓意。

### 相关链接

金鱼吊兰是一种多肉植物,十分耐旱。叶片肥厚且有革质感,可以储存很多的水分和养分。植株很紧凑,满盆的小叶四季常绿。每年只有一次花期,花量大,开出满盆的金色“小金鱼”,观赏性很强。

## 我市发布殡葬惠民项目目录清单

### 节地生态安葬 奖补2000元

本报讯(记者 何宝国)2024年12月30日,市发展改革委发布《太原市城六区范围内政府管理价格的殡葬项目目录清单》,包含殡葬基本服务收费,殡葬延伸服务收费,公益性公墓价格、公墓维修管理费,殡葬惠民政策等内容。

殡葬惠民政策方面,免费项目包括:遗体接运费,收费标准为450元;遗体冷藏存放费,收费标准为150元(3天以内);遗体火化费,收费标准为400元/具;骨灰寄存费,收费标准为100元(1年期);骨灰盒1个,收费标准为价值200元。免费对象及条件:在本市死亡,遗体实行火化的居民;在异地

死亡遗体已火化的本市户籍居民;驻并单位工作人员;驻并部队现役军人;驻并全日制大中专院校学生;驻并外来打工人员。减免方法:丧属或单位在办理遗体火化过程中,可在基本殡葬服务项目中任意选择,选用超出免费范围的基本服务标准或其他非基本服务项目,费用自理;符合免除殡葬基本服务费用标准的,丧属或单位在结算殡仪服务费用时,由市龙山、永安殡仪馆直接免除其殡葬基本服务费用;本市户籍居民遗体在异地火化的,由丧属提供相关材料,到市龙山、永安殡仪馆就近报销,发票金额不超过

1300元,核准后按实际支付费用报销。

对节地生态安葬,奖补2000元。奖补对象为:太原市户籍人员逝世火化后,在经市民政部门审核认定的本市经营性或公益性骨灰公墓,选择不留灰、不立碑,可循环使用的节地生态安葬的逝者家属或权利人。经办人向定点公墓提出节地生态安葬申请。定点公墓实施节地生态安葬后,经审核认定,符合发放条件的,向市民政局报送相关材料。市民政局审核后,符合条件的,予以发放奖补资金;不符合条件的,不予奖补。

## 春运火车票已开售

本报讯(记者 齐向真)1月2日记者从铁路部门获悉,春运火车票已开售。

2025年铁路春运自1月14日开始,至2月22日结束,为期40天。节前客流高峰日预计为1月25日(腊月廿六),节后客流高峰日预计为2月4日(正月初七)。节前学生流、务工流、探亲流叠加,客流比较集中,节后客流相对平缓。

铁路部门将用好铁路12306候补购票、在线选铺、起售提醒订阅、铁路畅行码等功能,推行全面数字化的客运电子发票服务,丰富铁路12306信息服务内容,进一步优化购票信息预填服务,试点推行“系统自动提交购票订单”功能,持续提升旅客购票体验。推出学生、务工人员预约购票功能,优化学生优惠票发售和核验规则,努力保障重点群体出行。

铁路部门提示,春运期间旅客出行意愿强烈,热门地区和时段客流高度集中,运力和需求的矛盾突出,会存在车票紧张的状况,旅客朋友可选择错峰出行,或使用铁路12306的候补购票、中转换乘、购买空铁联运产品等方式出行。铁路12306网站(含手机客户端)是中国铁路面向社会提供互联网票务服务的唯一官方渠道,请广大旅客一定要通过铁路官方渠道购票,认准铁路12306官方网站和铁路12306官方App。

## 山西首家昆虫科普馆建成开放

本报讯(记者 任晓明)1月2日从省生态环境厅了解到,我省首家昆虫科普馆——山西农业大学昆虫馆正式建成并于日前面向公众开放。该昆虫馆由两个校区(龙城校区、太谷校区)的两个昆虫馆组成,龙城校区占地面积500平方米,太谷校区占地面积600平方米,共计馆藏30万标本,是集教学、科研、社会服务、文化宣传、思政教育为一体的博物馆。

昆虫馆馆名由国际著名生态基因组学专家、昆虫学家、中国科学院院士康乐先生亲笔题写。昆虫馆通过“虫迹、虫说、虫慧、虫趣、虫观、虫梦”6大板块,从昆虫的起源进化到昆虫与现代文明,系统展示了昆虫的生态价值、文化精神与人类文明的紧密联系。馆内不仅深入解读了昆虫的行为习性、感知物候变化指示传统农事活动的能力,还展现了昆虫在中华文化中的图腾象征、诗词歌赋中的艺术描绘,以及昆虫与人类生活的密切互动。此外,通过讲述科学治蝗、蜜蜂舞蹈语言等故事,弘扬科学家精神,传递自强不息、坚忍不拔的民族品格和奋斗精神。